
四川省攀枝花市2023届高三第三次统一考试理科数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．设集合 { }1 3,M x x x= - < £ ÎZ ， ( )( ){ }1 2 0N x x x= + - £ ，则M NÇ =（    ）

A．{ }1 2x x- < £ B．{ }1,0,1,2-

C．{ }0,1,2 D．{ }1,0,1,2,3-

2．如果一个复数的实部和虚部相等，则称这个复数为“等部复数”，若复数
i

1 i
z

a
=

-

（i为虚数单位）为“等部复数”，则实数a的值为（     ）

A．
3- B．

1-
C．0 D．1

3．攀枝花昼夜温差大，是内陆地区发展特色农业的天然宝地，干热河谷所孕育的早春

蔬菜为大家送去新鲜优质的维生素和膳食纤维.下图为攀枝花2023年3月6日至12日的

最高气温与最低气温的天气预报数据，下列说法错误的是（     ）

A．这
7
天的单日最大温差为17度的有2天

B．这
7
天的最高气温的中位数为

29
度

C．这
7
天的最高气温的众数为29度

D．这
7
天的最高气温的平均数为

29
度

4．如图所示的程序框图中，若输出的函数值 ( )f x 在区间[ ]3,2- 内，则输入的实数x
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的取值范围是（     ）

A．[ ]4,1- B．[ ]2,4-

C．[ ]1,4- D．[ ]1,2-

5． 5
1

1 (1 2 )x
x

æ ö+ -ç ÷
è ø

的展开式中，常数项是（     ）

A． 9- B． 10- C．9 D．10

6．对于直线 m和平面a，b ，下列命题中正确的是（     ）

A．若 / /m a， //a b，则 / /m b B．若m b^ ，a b^ ，则 / /m a

C．若m a^ ， //a b，则m b^ D．若m aÌ ，a b^ ，则m b^

7．已知
a
为锐角，

3
sin

5
a = ，角

b
的终边上有一点

( )2,1P
，则

( )tan a b+ =
（    ）

A．
2

B．
10

11

C．
11

10
D．

11

12
-

8．为落实立德树人的根本任务，践行五育并举，某学校开设
A、 B、C三门德育校本

课程，现有甲、乙、丙、丁四位同学报名参加校本课程的学习，每位同学仅报一门，

试卷第21页，共33页



每门至少有一位同学报名，则甲和乙都没选择
A
门课程的不同报名种数为（    ）

A．12
B．14

C．
16

D．18

9．“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动，工业废水中的

某稀有金属对环境有污染，甲企业经过数年攻关，成功开发出了针对该金属的“废水

微循环处理利用技术”，废水每通过一次该技术处理，可回收20%的金属．若当废水

中该金属含量低于最原始的5%时，至少需要循环使用该技术的次数为（    ）（参考数

据： lg2 0.301» ）

A．12 B．13 C．14 D．15

10．已知函数 ( ) ( )π
sin 0

3
f xx w wæ ö= + >ç ÷

è ø
对任意

3π
0,
8

x
æ öÎç ÷
è ø

都有 ( ) 1
2

f x > ，则当
w
取

到最大值时， ( )f x 图象的一条对称轴为（     ）

A．
π

8
x = B．

3π

16
x =

C．
π

2
x = D．

3π

4
x =

11．已知双曲线 ( )2 2

2 2

: 1 0, 0
x y

C a b
a b

- = > > 的左、右焦点分别为 1
F
、 2
F
，过 1

F
作直线

l
，

使得它双曲线的一条渐近线垂直且垂足为点Q， l与双曲线的右支交于点 P，若线段

PQ的垂直平分线恰好过C的右焦点
2
F ，则双曲线C的离心率为（    ）

A． 5

2
B． 13

3
C． 13

2
D．
2

12．定义在R上的连续可导函数 ( )f x 的导函数为 ( )f x¢ ， ( )f x 满足 ( ) ( )1 1f x f x- = + ，

且 ( )4 2y f x= + 为奇函数．当 ( ]2,3xÎ 时， ( ) ( ) ( )32 3 2f x x x= - - - ，则
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( ) ( )2022 2023f f¢ + =（    ）

A． 5- B． 2- C．
1-

D．1

二、填空题

13．已知实数 x，y满足约束条件

0

1

0

x y

x y

x

- £ì
ï

+ £í
ï ³î

，则

2z x y= +

的最大值为___________.

14．已知抛物线 2: 4C y x= 的焦点为 F，过 F的直线 l与C交于 A，B两点，O为坐标

原点，则OA OB× =
uuur uuur ________.

15．如图，圆台
1 2
OO 中，

1 2
5OO = ，其外接球的球心O在线段

1 2
OO 上，上下底面的

半径分别为
1
1r = ，

2

3r = ，则圆台外接球的表面积为________.

16．如图，圆的内接四边形 ABCD中， AC与BD相交于点O， AC平分 DABÐ ，

π

3
ABCÐ = ，

3 3AB BC= =
．则

ACDV
的面积为______．

三、解答题

17．某企业从生产的一批产品中抽取100个作为样本，测量这些产品的一项质量指标值，
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由测量结果制成如图所示的频率分布直方图．

(1)求这100件产品质量指标值的样本平均数 x（同一组数据用该区间的中点值作代

表）和中位数；

(2)已知某用户从该企业购买了
3件该产品，用 X 表示这3件产品中质量指标值位于

[ )15,25 内的产品件数，用频率代替概率，求 X 的分布列和数学期望．

18．已知等差数列{ }
n

a 的公差为 ( )0d d ¹ ，前 n项和为
n

S ，现给出下列三个条件：①

1 2 4
, ,S S S 成等比数列；②

4
32S = ；③ ( )

6 6
3 2S a= + .请你从这三个条件中任选两个解答

下列问题.

(1)求数列{ }
n

a 的通项公式；

(2)若
( )

1
2 2

n n n

b b a n
-

- = ³
，且 1

3b =
，设数列 1

n

b

ì ü
í ý
î þ

的前 n项和为 n

T
，求证：

1 1

3 2n

T£ < .

19．如图 1，圆的内接四边形 ABCD中， 45DACÐ = o， 60CABÐ = o
，直径 2AC = ．

将圆沿 AC折起，并连接OB、OD、BD，使得△BOD为正三角形，如图 2．
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(1)证明：图 2中的
AB ^平面 BCD；

(2)在图 2中，求二面角O BD C- - 的余弦值．

20．已知椭圆
C
的焦点坐标为

( )
1

2,0F -
和

( )
2

2,0F
，且椭圆经过点 5

2,
5

G
æ ö
ç ÷ç ÷
è ø

．

(1)求椭圆C的标准方程；

(2)椭圆C的上、下顶点分别为点M 和N ，动点A在圆 2 2 1x y+ = ，动点 B在椭圆C上，

直线 ,MA MB的斜率分别为
1 2
,k k ，且

1 2
5k k= ．

（ⅰ）证明： , ,N A B三点共线；

（ⅱ）求 MAB△
外接圆直径的最大值．

21．已知函数 ( ) e lnxf x x a x= - 在 1x = 处的切线方程为 ( ) ( )2e 1 , Ry x b a b= + - Î

(1)求实数a，b的值；

(2)设函数
( ) ( ) 2e 3xg x f x x= - - +

，当
1
,1

2
x

é ùÎê úë û
时，

( )g x
的值域为区间

( )( ), , Zm n m nÎ 的子集，求n m- 的最小值．

22．在平面直角坐标系

xOy

中，曲线

1
C

的参数方程为

1

1

x t
t

y t
t

ì = +ïï
í
ï = -
ïî

（t为参数），曲线
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( )2 2

2
: 2 4C x y- + = ，以坐标原点O为极点，x轴的非负半轴为极轴建立极坐标系.

(1)求
1
C ，

2
C 的极坐标方程；

(2)若射线 ( )π
0

6
q r= ³ 分别与曲线 1

C
， 2
C
相交于 A，B两点，求 2

C AB△
的面积.

23．已知函数 ( ) 1 3f x x x= - + - .

(1)解不等式 ( ) 1f x x£ + ；

(2)设函数
( )f x
的最小值为 c，正实数 a，b满足

a b c+ =
，求

1 1

1a b
+

+
的最小值.
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参考答案：

1．C

【分析】求出集合M 、N
，利用交集的定义可求得集合

M NÇ .

【详解】因为 { } { }1 3, 0,1, 2,3M x x x= - < £ Î =Z ， ( )( ){ } { }1 2 0 1 2N x x x x x= + - £ = - £ £ ，

因此， { }0,1,2M N =I .

故选：C.

2．B

【分析】先化简复数
z
，利用“等部复数”的定义：实部和虚部相等，列出方程求出a的

值．

【详解】
2 2 2

(1 i)i i 1
i

( (1 i

i

1 i 1 i) ) 1 1 1

a a a
z

a aa a a a

+ - + -
= = +

-
= =

+ + + +-
，

Q
复数

i

1 i
z

a
=

-
为“等部复数”，

2 2

1

1 1

a

a a

-
\ =

+ +
，

1a\ = -

故选：B．

3．D

【分析】确定这
7
天的单日最大温差为17度的日期，可判断

A选项；利用中位数的定义可

判断B选项；利用众数的概念可判断C选项；利用平均数公式可判断D选项.

【详解】对于A选项，这
7
天的单日最大温差为17度为3月10日、3月11日，共2天，

A

对；

对于B选项，这
7
天的最高气温由小到大依次为：28、28、29、29、29、30、31

（单
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位： Co ），

故这
7
天的最高气温的中位数为29度，

B对；

对于C选项，这
7
天的最高气温的众数为29度，

C对；

对于D选项，这
7
天的最高气温的平均数为

28 2 29 3 30 31 204
29

7 7

´ + ´ + +
= > ，D错.

故选：D.

4．B

【分析】根据程序框图，明确该程序的功能是求分段函数 2
log , 1

( )
1, 1

x x
f x

x x

>ì
= í

- £î
的值，由此根

据该函数值 域，可求得答案 .

【详解】由 程序框图可知： 运行该程序是 计算分段 函数的值，

该函数解析式为 2
log , 1

( )
1, 1

x x
f x

x x

>ì
= í

- £î
 ，

输出的函数值在区间  [ ]3,2- 内 ，

必有当 1x > 时，
2

0 log 2x< £ ， 1 4x\ < £ ，

当 1x £  时 ， 3 1 0x- £ - £ ， 2 1x\- £ £ ，

即得 [ 2,4]xÎ -  ．

故选∶B．

5．A

【分析】由二项式定理的通项公式计算可得结果.

【详解】∵ 5 5 5
1 1

1 (1 2 ) (1 2 ) (1 2 )x x x
x x

æ ö
+ - -= + -ç ÷

è ø
，

5(1 2 )x- 第 1r + 项为：
1 5 5

C ( 2 ) C ( 2)r r r r r

r
T x x

+
= - = - ， ( 0,1, ,5)r = L ，
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5
1
(1 2 )x
x

- 的第
1k +
项为： 1

1 5 5

1
C ( 2 ) C ( 2)k k k k k

k

T x x
x

-
+
= - = - ，

( 0,1, ,5)k = L

∴展开式中的常数项 ( ) ( )00 1 1

5 5
C 2 C 2 1 10 9T = - + - = - = - .

故选：A.

6．C

【分析】根据线面关系和面面关系逐项判断可得出答案.

【详解】对于A，若 / /m a， //a b，则 / /m b或m bÌ ，故A错误；

对于B，若m b^ ，a b^ ，则 / /m a或m aÌ ，故B错误；

对于C，若m a^ ， //a b，则m b^ ，故C正确；

对于D，若m aÌ ，a b^ ，则m与b 相交或 / /m b或m bÌ ，故D错误.

故选：C.

7．A

【分析】利用同角三角函数的基本关系求出 tana 的值，利用三角函数的定义可求得 tan b

的值，再利用两角和的正切公式可求得 ( )tan a b+ 的值.

【详解】因为
a
为锐角，

3
sin

5
a = ，则 2

4
cos 1 sin

5
a a= - = ，所以，

sin 3
tan

cos 4

a
a

a
= = ，

由三角函数的定义可得

1
tan

2
b =

，因此，
( )

3 1
tan tan 4 2 2

3 11 tan tan
1

4 2

tan
a b
a b

a b
+

-
+

+
= = =

- ´
.

故选：A.

8．B

【分析】对选择A门课程人数进行分类讨论，再将其余的人分为两组，分配给 B、C两门

课程，结合分类加法计数原理可得结果.
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【详解】分以下两种情况讨论：

①选择
A
门课程的只有一人，只需将其余三人分为两组，再将这两组学生分配给

B
、C两

门课程，

此时，不同的报名种数为 1 2 2

2 3 2
C C A 12= 种；

②选择
A
门课程的有两人，则这两人为丙和丁，则将甲、乙分配给

B
、C两门课程，

此时，不同的报名种数为 2

2
A 2= 种.

综上所述，不同的报名种数为12 2 14+ =
种.

故选：B.

9．C

【分析】利用条件建立不等式
0.8 5%n <

，再转化成
0.8

1
log

20
n > ，再利用对数的运算法则和

条件即可求出结果.

【详解】设至少需要循环使用该技术的次数为n，则0.8 5%n < ，所以

0.8

1 lg 20 1 lg 2 1 0.301
log 13.4

20 lg 4 lg5 1 3lg 2 1 3 0.301
n

- + +
> = = = »

- - - ´
，故

n
取 14.

故选：C.

10．A

【分析】先根据
3π

0,
8

x
æ ö

Îç ÷
è ø

，得到
ππ3ππ

3 3 8 3
x

w
w< + < + ，结合

1
( )

2
f x > ，得到

3ππ

8 3

w
+ 的

范围，求出
w
的范围，进而得到

w
的最大值为

4

3
，再利用整体法求出函数的对称轴，得到

答案.
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【详解】
3π

0,
8

x
æ ö

Îç ÷
è ø

Q ，
0w >
,

ππ3ππ

3 3 8 3
x

w
w\ < + < + ，

1
( )

2
f x >Q ，

π3ππ5π

3 8 3 6

w
\ < + £ ，

4
0

3
w\ < £ ，所以

w
的最大值为

4

3
，

当
4

3
w = 时

4π
( ) sin

3 3
f x x

æ ö
= +ç ÷

è ø
，令

4ππ
π, Z

3 3 2
x k k+ = + Î ，

解得
π3

π, Z
8 4

x k k= + Î ，

当
0k =
时，对称轴为

π

8
x = ，经检验，其他三个均不合要求.

故选：A

11．C

【分析】连接
2

PF ，不妨设点Q在第三象限，求出 PM 、
2
F M 、

2
PF ，利用勾股定理可

求得
b

a
的值，再利用双曲线的离心率公式可求得结果.

【详解】连接 2
PF
，不妨设点

Q
在第三象限，则直线

OQ
的方程为

b
y x
a

= ，即
0bx ay- =
，
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点 1

F
到直线

OQ
的距离为

1
2 2

bc
FQ b

a b
= =

+
，

记线段 PQ的中点为M ，则
2 1

F M FQ^ ，且
1

OQ FQ^ ，

又因为O为
1 2

F F 的中点，则Q为
1

FM的中点，则
1

PM QM FQ b= = = ，

因为 2 2

1 1

OQ OF FQ b= - = ，所以， 2

2 2F M OQ b= =
，

由双曲线的定义可得
2 1

2 3 2PF PF a b a= - = - ，

由勾股定理可得
2 2 2

2 2

PM F M PF+ = ，即
( ) ( )2 22 2 3 2b a b a+ = - ，整理可得

3

2

b

a
= ，

因此，双曲线

C

的离心率为
2 13

1
2

c b
e
a a

æ ö= = + =ç ÷
è ø

.

故选：C.

12．A

【分析】推导出函数 ( )f x 、 ( )f x¢ 均为周期函数，确定这两个函数的周期，结合周期性可

求得 ( ) ( )2022 2023f f¢ + 的值.

【详解】因为函数 ( )4 2y f x= + 为奇函数，则 ( ) ( )4 2 4 2f x f x- + = - + ，
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